

能源和政治关系（二十九、新能源革命将推动未来政治的现代化进程）

新能源的革命推动生产力的进步、社会财富的增加，必然引起经济和政治上的一系列的连锁反应。在科技革命推动生产力发展的过程中，由于人们具有的知识以及劳动技能不同，对新增财富的占有就会出现差别，原有的利益格局会随之变化，个人掌控更多的能源自主权，更多的参与到社会经济活动中，进而引起各层次利益的阶级、阶层的调整，出现新的需求，这就需要政府做出相应调整，从某种意义上说这个过程就是政治现代化的过程，就是政治的民主化过程。

能源机制塑造了文明的本质，决定了文明的政治结构、商业和贸易成果的分配、政治力量的作用形式，指导社会关系的形成与发展。在21世纪，对能源生产和分配的控制将由石化能源巨头转向数百万自我生产并将盈余通过信息与能源网络共享的普通人手中。面对以新能源为代表第三次工业革命浪潮，在全球化的背景下，能源的自由和民主化的趋势将成为每一个政府必须面对的挑战和激励。政府迫切需要实行决策民主化，让人民充分行使民主权利，参与政府决策，监督政府，而现代信息技术和计算机网络技术则为能源民主化和决策民主化提供必要的物质支持。大方向已经不可阻挡，新能源革命将推动未来政治的现代化进程。（作者 和海一样的新能源 [微博](#)）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/50932.html>